



*К юбилею кафедры  
1923-2023*

**ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ  
ОПЕРАТИВНОЙ ХИРУРГИИ И  
ТОПОГРАФИЧЕСКОЙ  
АНАТОМИИ**

***СЕРГЕЙ НИКАНОРОВИЧ ТИХОН***

*Отдал служению науке и работе на кафедре оперативной  
хирургии и топографической анатомии 46 лет*



# Доцент Сергей Никанорович Тихон

(02.08.1935-03.03.2014)

Родился в 1935 году на Слонимщине в деревне Гловсевичи в крестьянской семье.

В 1937 году семья Сергея Никаноровича эмигрировала в Аргентину. Там он окончил школу и поступил на медицинский факультет Буэнос-Айресского университета. В 1956 году семья вместе с многими другими эмигрантами вернулась на родину в Беларусь.



Аргентина, Буэнос-Айрес,  
1953 год, семья Тихон,  
Отец - Никанор Лаврентьевич, мать - Татьяна  
Филипповна (сидят),  
сын - Сергей - первый во втором ряду слева



Аргентина, Буэнос-Айресский университет, медицинский факультет, 1 курс.  
Тихон Сергей Никанорович в третьем ряду первый слева, 1953 год.

Медицинское образование Сергей Никанорович продолжил в Минском государственном медицинском институте, который окончил в 1962 году. Два года работал врачом хирургом. В дальнейшем вся его трудовая деятельность связана с кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии. Начал он её с аспирантуры, которую закончил в 1967 году.



Учеба в МГМИ (1956-1962 гг.)

Защитив под руководством заслуженного деятеля науки БССР профессора В.В. Бабука кандидатскую диссертацию по проникающей травме грудной клетки, он был принят ассистентом на кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии. Работая под руководством талантливого организатора и педагога В.В. Бабука, Сергей Никанорович стал продолжателем советской школы топографо-анатомов.



Коллектив кафедры, 1969 год.  
В первом ряду (слева направо):  
доц. Родина И.Ф., доц. Чеканович Ф.А.,  
проф. Соколовский М.П., проф. Бабук В.В.,  
асс. Клименко И.Д.

Во втором ряду: ассистенты Шабан Г.П.,  
Баёк Н.Г., Тихон С.Н.

На 3 курсе учебы в  
мединституте Сергей  
Никанорович подружился  
с однокурсницей  
Валентиной Азарёнок,  
поженившись с которой  
после окончания учебы,  
прожил всю жизнь,  
воспитав двоих детей,  
также ставших врачами, и  
дождавшись пятерых  
внуков.



С будущей женой Валентиной, 1959 год (3 курс мединститута)

С 1980 по 2000 гг. Сергей Никанорович выполнял обязанности учебного доцента кафедры, затем отвечал за научную работу кафедры, которой уделял много внимания, руководил научной работой студентов. Основными направлениями его научного поиска были ангиология и сердечно-сосудистая хирургия, трансплантология, торакальная хирургия.

В эти годы при его непосредственном участии создан музей анатомических препаратов и стенд-атлас по основным разделам оперативной хирургии. Под руководством В.В. Бабука изданы учебное пособие по оперативной хирургии и практикум по топографической анатомии, несколько глав в которых написаны С.Н.Тихоном.



Коллектив кафедры в 80-ые годы, первый ряд в центре зав. кафедрой проф. Б.С. Гудимов  
Доцент С.Н. Тихон второй слева в первом ряду

- Впервые в республике кафедра оперативной хирургии и топографической анатомии внедрила в учебный процесс лазерный скальпель («Ромашка – 1»).
- На практических занятиях студентам демонстрировалась лазерная установка и показывалась методика ее применения при операциях на органах брюшной полости.
- В эксперименте на животных лазерный скальпель использовался при операциях на паренхиматозных органах и кишечнике.



Доцент С.Н. Тихон демонстрирует лазерную установку «Ромашка – 1»



На протяжении многих лет С.Н. Тихон, прекрасно владеющий испанским языком, являлся куратором землячества латиноамериканских студентов



Сергей Никанорович прививал любовь к своему предмету тем, как вел занятия, как объяснял материал, перемежая это с рассказами из практики. Студенты изучали анатомию пахового канала, где макетом служил рукав халата.



Ни одного занятия не проходило без секционного зала, без поясняющих рисунков, имитаций на муляжах. Сергей Никанорович всегда добивался того, чтобы материал был понят всеми студентами. Все это помогало разобраться в сложных взаимоотношениях органов и систем, понять принципы операций.



А еще на занятиях с Сергеем Никаноровичем никогда не чувствовалось скованности. Не было боязни перед ответом. Потому что многие из студентов вспоминают его фразу: «Ну, это так у ежиков. А у людей как?».



Номо doctus semper in se divitias habet.  
(Ученый человек всегда имеет богатство  
в себе самом) Петр.  
Спаси Бо Всем спасибо!  
За все знания, которые нам дали!  
За Ваши доброту и внимание!  
За все советы и поддержку!  
За наши победы!  
За то, что есть такие люди, как Вы!  
Есть и чему учиться!  
36/зр., 2009г.



Для сотрудников кафедры он был педагогом высочайшей пробы, педагогом редкого таланта, учителем с большой буквы. Он влюблял студентов в хирургию.

Фундаментальное знание предмета, высочайшая культура, интеллигентность снискали ему уважение и любовь студентов и преподавателей как родной кафедры, так и в целом сотрудников университета, которому он отдал всю свою профессиональную жизнь.

Текст: доц. Е.А.Клюй, проф. С.Д. Денисов, проф. А.А. Баешко,, доц. В.М. Дечко

Фото из семейного архива, предоставлены женой Валентиной Константиновной и дочерью Натальей Сергеевной.

Литература:

1.Люзина, И. И. Сергей Никанорович Тихон. К 80-летию со дня рождения / И. И. Люзина, В. М. Дечко // Актуальные проблемы современной медицины и фармации 2015: сборник материалов докладов 69-й науч.-практ. конф. студентов и молодых ученых с междунар. участием / под редакцией О. К. Кулаги, Е. В. Барковского – Минск, БГМУ, 2015. – С. 163-165.

2.Уходят титаны / Вестник БГМУ. – 2014. – 26 марта. – С. 2.

